

专题

义乌市赤岸镇 帐篷经济 激活共富连锁效应

王佳丽 何贤君 陈洋波

当酷暑逐渐褪去,义乌市赤岸镇莱山村莱山里营地的夜晚又开始热闹起来。暮色与灯光交相辉映,一顶顶像花朵一般绽放的帐篷下,一群年轻人边听歌曲边吃烧烤,享受夏夜的凉爽。取景摄影、天幕烧烤、帐篷露营、星空电影、篝火晚会、萌宠乐园……这个坐落于义乌偏远山村的帐篷营地,正以多元文旅项目激发乡村文旅活力,让大人和孩子回归自然,享受快乐。

如今的莱山村青山叠翠、鹭鸟翩跹,莱山里营地已吸引游客超20万人次,新增就业岗位40多个,村集体收入从2022年的50万元增加到2024年的236万元,成为义乌生态文明新地标。

数年前,这里还是浙中地区典型的空心村,因位置偏远、产业单一,村民人均收入不足3万元,大量农房土地闲置荒废。2021年,莱山村村两委以绿水青山就是金山银山理念为指引,成立由村集体全资控股的强村公司,在荒地上建成集商拍、露营、婚庆等多元业态的莱山里摄影露营基地,还引进专业的乡村运营团队,探索莱山里营地新模式,沉寂多年的土地焕发生机。

仅仅营地有活力是不够的,我们更想规划村庄整体运营,带动全村共富。莱山村职业经理人江亚捷说。把村老旧祠堂改造成国学讲习馆,为国学、茶艺等研学课程提供空间;把村里20栋闲置民房改造成民宿,目前已运营1家,今年计划再改造5栋……如今,莱山村将版图拓展至全村,一个宏大的文旅新规划正在悄悄酝酿。

走进莱山村一片稻田边,一栋古朴而雅致的平房吸引不少游客的注意。这栋平房原来是村里的闲置老屋,我们正将其改建成一个稻田咖啡屋,名字就叫大稻里咖啡,计划今年国庆节期

间试运营。江亚捷说。目前,莱山村还在谋划实施农业产业大棚、生态农场咖啡屋、共享菜园、邻里中心招商、旅拍项目五大核心工程,通过轻重资产结合、短期收益与长期发展并重策略,构建可持续增收模式。

去年以来,莱山村营地通过与义乌市青年摄影家协会合作,带动取景拍摄业务,通过抖音、美团等平台开展线上推介,义乌头部旅行社带动团队研学业务等,打下了一定的流量基础,带动并实现村集体收入超200万元。我们想线上线下同步再发力,争取今年创收超300万元。江亚捷说。

如今,越来越多的莱山村在赤岸镇涌现。

距离莱山村不远的三角毛店村,五里白溪的潺潺溪流间,一条水上市集腾空出现,点亮了整个乡村静谧的夏夜。该村五里白溪项目于2020年启动建设,并于2023年首次尝试水上市集活动。今年暑假,赤岸村BA在三角毛店村设立了比赛场地,篮球赛与水上市集的结合,每周末吸引周边县市区人流量达上万人,为乡村旅游可持续发展打造赤岸样板。只有守住绿水青山,



莱山村莱山里营地 图片由义乌市赤岸镇提供

义乌市城西街道

因地制宜打造乡村振兴新名片

华青 何贤君

沿着青砖小路走进金华义乌市城西街道分水塘村,不仅可以尝到正宗的义乌土菜,还可以在听风小酒馆歇脚,去红星艺术四合院看展,打卡真理咖啡及宣言临摹间。要是提前预约,还可以感受沉浸式情景剧《望道追光》,和村民演员一起重回那个激情澎湃的年代。

分水塘村是《共产党宣言》首个中文全译本翻译者陈望道先生的故乡。过去,分水塘村内业态单一,甚至没有吃饭的地方,缺乏吸引游客消费的场景。如今,信仰的故事翻开新篇章,这里也悄悄变了模样。今年1月,分水塘村在村两委和专业团队共同运作下,正式开启整村运营新模式。数据显示,2025年上半年该村接待游客近15万人次,村集体同期收入突破历史新高。

义乌之西,青山逶迤,绿水歌唱。近年来,城西街道在绿水青山就是金山银山理念指引下,以分水塘村为核心,串联何斯路村、石明堂村、流里塘村,打造出一条“一路三塘(堂)甜美乡村路”,因地制宜打造乡村振兴新名片。

分水塘村隔壁,是明星村何斯路村。过去的何斯路村,垃圾遍地、

污水横流,是个偏远贫困的小山村。2008年,何斯路村从环境整治入手,对村庄进行建设与改造。2009年,打造了义乌的普罗旺斯,由此名声大振。

近年来,随着乡村研学火爆,把乡村振兴做成一篇文章的何斯路村,自然成为热门目的地。功德银行、斯路晨读、老年大学、百万育才计划、宗族祠堂修复等一系列人文项目建设,进一步增添村庄文化气息。优质的自然环境与人文环境,吸引年轻人和年轻产业不断加入。

目前,何斯路村内有小微企业78家,涵盖低空经济、幼儿教育、国际贸易、艺术培训、文创设计等众多领域。人均年收入也从此前的4587元增加到如今的68320元。何斯路村的每一次蝶变,都是一个故事。

流里塘村,也借着老梧桐盆景强势出圈,成功举办2024浙江省老梧桐盆景邀请展,6天吸引超5万人次参观,累计成交额超1000万元。出人意料的是,流里塘村涉足盆景产业,竟是因为村里有一块空地太烧钱。流里塘村党总支书记楼顺鑫回忆:这块空地一年的清洁、绿植费用竟高达20万元。后来就想,要不村里自己做绿植盆景?随后,村两委整合优势资源,统筹

才能带来金山银山。三角毛店村党委书记毛志坚说。

南旺溪村在水杉林边引进一家野行望溪生态园露营地,并在营地对面的闲置用地建起了共富大楼,为乡村发展赋予更多可能。官余村通过改造提升水质、建设基础设施,在官余溪流域打造了凤凰谷漂流项目,每年可为村里增收40万元,同时带动周边村民增收50余万元。杨盆村引进义乌首个乡村旅游民宿类项目,不仅保留了村庄原貌与自然原景,还融合了康养、农旅、文旅业态。放眼赤岸镇,各村文旅业态多点开花,紧密相连,携手并进,打造赤岸共富愿景。

赤岸镇相关负责人表示,基于全镇现有的文旅资源,该镇将全力推进组团式共富片区发展,该模式突破行政村界限,创新游客共享、村民共富理念,以莱山村营地为流量入口,串联清溪电商农业、南旺溪村户外婚礼营地、神坛红色研学、雅端古建筑群等特色场景、产业,打造农户供货+基地拍摄+电商销售全链条,形成交通环线贯通、产业矩阵互补、品牌价值共生的乡村共富新范式,带动打造赤岸样板。只有守住绿水青山,

规划、招商引资,齐心协力打造盆景产业。如今,流里塘村已成为著名的老梧桐名优品种汇集地、引种育种主阵地。村内环境优美,人气高涨。拥有大型盆景企业6家,中小散户百余户,全村上半年销售总额超3000万元,真正将美景转化为钱景。

石明堂村则携手森宇控股集团打造中药材基地,28亩闲置农田摇身一变成为种植铁皮石斛和黄精的基地,不仅为村庄带来长期收益,也延伸出更多相关产业。

我们还依托杏花节、长粽节等大型文体旅活动,吸引万名游客,同时结合各村特色,加大乡村共富产业的培育,赋能村庄产业发展。城西街道相关负责人介绍,今年4月,该街道30个行政村依托产业支撑,村集体营收均超过百万元。

何斯路村获评第七届全国文明村;分水塘村红色旅游驿站入选第四批浙江省三级旅游驿站,流里塘村、石明堂村获评浙江省2A级景区村庄。未来,城西街道将继续做深“四季城西”文旅品牌,利用望道信仰线沿线村庄各类资源,打造更多特色文旅品牌,做好流量变留量的后半篇文章,让城西的绿水青山变为乡村振兴取之不尽、用之不竭的金山银山。

义乌市苏溪镇

农旅融合构建家门口的桃花源

陈聪 何贤君

随着夜幕降临,在义乌市苏溪镇杜村的义乌趣玩谷内,点点灯光逐渐亮起,点缀着山谷的每一个角落。十二生肖、山海经、千里江山等8个主题灯盏也依次点亮,将传统文化生动再现,吸引一众游客边逛边赏,为众人打造了夏夜消暑游玩的好去处。

据义乌趣玩谷经理张春光介绍,这是该景区在暑假精心设计推出的国潮灯盏秀,于山谷之中给游客带来耳目一新的游玩体验。灯光与月色交相辉映,晚风轻拂带来丝丝凉意,惬意十足。除了创意灯光秀,义乌趣玩谷还与来自河南的演艺团队合作。每晚,《大圣归来》《西游笑传》《八方来财》《凤鸣九天》等精彩剧目轮番上演,为游客上演真人飞天国潮秀。

谁能想到,过去的杜村,只是一个

树比房高、偏远山村,村民们大都以种地为生,村集体经济收入微薄。如今的杜村,不仅风景秀丽,人气也日渐兴旺,成了不少人心目中的桃花源。每逢节假日,这里便成为亲子游、家庭游的热门目的地。2023年,杜村还被评选为省级未来乡村。

从偏远山村到省级未来乡村,杜村蝶变的背后,是“两山”理念的生动实践。

要想提升村民生活幸福感,村民居住环境先得换新颜。旧村改造基本完成后,2020年杜村开始着力推进美丽庭院创建工作。三色路在村中蜿蜒,道路整洁、花草茂盛,一户庭院就是一处风景。村居环境大大改善后,杜村开始探索更具特色的产业发展路径。随着“两山”理念不断深入人心,杜村走上了农旅融合发展的道路。

依托五谷山景区300亩左右的自

然景观,杜村创新引入义乌趣玩谷,打造集生态观光、休闲娱乐、文化体验于一体的特色旅游项目。结合五谷山独特的地理环境,构建丛林探险、滑道竞速、无动力项目等近30个游玩区域,为游客提供丰富的互动体验。

在杜村村口,还有一处占地160余亩的现代农业采摘观光游玩项目。前不久,棚内种植的西瓜、火龙果、丝瓜、西红柿等瓜果蔬菜迎来采摘旺季,吸引不少游客前来体验亲手采摘的乐趣。

通过“农业+旅游”的模式,杜村不仅盘活了自然资源,还有效带动了村民在家门口就业,增加了村集体收入。据杜村党支部书记傅肃弟介绍,当前杜村通过农旅项目,每年可为村集体带来20余万元的经济收入。作为苏溪镇慢养龙祈精品线上的重要节点,杜村正以自身实践诠释着乡村振兴的美好图景。

义乌市稠江街道 光量子雷达守护一方蓝天碧水

林晓燕 金彦 何贤君

分析雷达传回的动态数据,6名外勤人员则如精准的地面突击队,闻令而动。这一模式将污染问题的闭环处置时间由30分钟缩短至9分钟,极大提升了响应效率。整个治理模式实现了从过去的被动应对,到现在的主动狙击的转变。

前不久,街道辖区内的飞天微谷附近因在建工地扬尘和道路积尘共同引发颗粒物浓度异常,在精准研判后,专班第一时间联动执法、街道建设办以及高新区多部门协同处置,确保问题不过夜、不扩散。短短两天内,飞天微谷附近的空气质量便得到了显著改善。这样的高效治理正是“两山”理念的生动注脚。

生态治理的成效,最终体现在群众的获得感里。针对雷达监测中发现的秸秆焚烧问题,稠江街道跳出一禁了之的思维,推出秸秆换化肥政策,用惠民举措从源头破解污染,让“两山”理念融入群众生活。秸秆能换化肥,既省了买化肥的钱,又不用烧,两全其美!

经过积极筹备和多次调研,今年2月,稠江街道在总部经济园楼顶成功部署并启用光量子雷达。至此,传统监测设备难以企及的精度,在稠江街道被光量子雷达技术刷新。

当然,光量子雷达并非孤军奋战。稠江街道创新构建空中监控+地面巡查立体防控体系,配套组建了1+3+6高效工作专班。即,由1名中科院专家坐镇指挥,3名内勤人员实时

为持续打好蓝天保卫战,稠江街道将进一步优化雷达扫描+数据研判+快速处置的科技治污模式,并将该举措的做法和经验向更多区域推广。以科技为笔,以实干为墨,通过科技赋能的天罗地网,让稠江的蓝天底色更纯、成色更足,让群众在绿水青山中共享发展成果。

义乌市廿三里街道

让生态“颜值”变经济“产值”

傅柏琳 谭祉潇 何贤君

盛夏的午后,义乌市廿三里街道东莲塘村荷塘里荷花亭亭玉立,荷叶大如圆盘,一幅动人的田园诗画。宽敞平坦的村路,精致美丽的庭院,村民的欢笑声,整个村子充满了生机与活力。东莲塘一隅,一场直播正在上演。镜头前,从事电商行业的主播小陈满脸笑容地介绍产品,为村庄增添了别样的活力。镜头外,青山隐隐,绿水悠悠,一畦畦农田成为电商直播间最动人的背景。

当传统工业文明与新兴生态经济螺旋缠绕,有着“拨浪鼓之乡”之称的廿三里街道,依托“颜值”,寻求“产值”,将绿水青山嵌入丰富的乡村业态,驱动美丽经济勃发、产业转型升级。

曾几何时,户籍人口仅550余人的东莲塘村却是另一番景象,黄泥巴路、空心板房,一下大雨就泡汤。昔日的小破旧,如今转身小而美,东莲塘村经历了什么?为改善村民居住条件,东莲塘村不遗余力。历经15年,全村100%完成旧村改造。居家养老服务、新能源汽车充电站、垃圾分类处理站、休闲健身广场、家医驿站、篮球场等设施陆续建成,村民不出村就能享受便利的生活。

作为义乌开展土地综合整治的重要要要村落之一,土地整治一子落,东莲塘村发展满盘活。我们用好用足土地综合整治政策,推进土地综合整治项目实施,奏响共同富裕的奋进曲。东莲塘村党总支书记任春茂说。整治后,原本高低不平、耕种不便的小田,变成了宜耕宜机的大田,新增耕地100多亩。这些耕地统一流转后,每年为村集体增收30万元。

在廿三里街道推动下,东莲塘村积极融入“多彩华溪”共同富裕示范区建设中,探索“1+N”共建模式。以东莲塘村为圆心,通过组织联建、规划联体、产

业联动等方式,辐射带动周边西京、华溪、郑山头等村发展。截至目前,已推动共富大棚、共享菜园、百亩油茶等11个产业项目先后落地,昔日农村“闲用地”变成了“活资产”,带动村集体经济增收300余万元,吸纳农民就业60余人。

农文旅深度融合,生态“颜值”变经济“产值”。八月酷暑,城市热浪,地处廿三里街道的华溪森林公园里,群山环抱、色彩青绿,日均气温比景区外低5℃以上,成为暑期市民游客避暑好去处。依托生态优势、自然景观,该街道不断创新打造消费场景,拓展文旅体验,使凉资源变成了热经济,为辖区文旅发展不断注入新活力。暑期以来,华溪森林公园日均游客量约1500人次,直接营业收入约46万元。

在廿三里派塘柿子小有名气。该街道有着悠久的柿子种植历史,是浙中地区著名的柿子产区,其中属派塘村出产的“牛奶柿”最为出名,该村现有百年以上的柿子树近百棵。派塘柿子色泽鲜艳、软糯多汁、皮薄核小,深受广大市民的喜爱。近年来,廿三里街道打造“柿子派”品牌,深化柿子产业链,增加柿子附加值,带动农民增收致富和农村集体经济的发展。

香甜酥脆的麻糖,是义乌及周边市民喜爱的食品之一。2019年,麻糖制作技艺入选义乌市第七批非物质文化遗产代表性项目。廿三里街道李宅村拥有15家麻糖制作作坊,年产值超500万元。在街道大力推动下,传统手工麻糖全产业链发展,助推李宅村麻糖加工从最初的“小而散”发展为如今规模化、产业化运作。依托廿三里街道打造“柿子派”品牌,深化柿子产业链,增加柿子附加值,带动农民增收致富和农村集体经济的发展。

作为义乌开展土地综合整治的重要要要村落之一,土地整治一子落,东莲塘村发展满盘活。我们用好用足土地综合整治政策,推进土地综合整治项目实施,奏响共同富裕的奋进曲。东莲塘村党总支书记任春茂说。整治后,原本高低不平、耕种不便的小田,变成了宜耕宜机的大田,新增耕地100多亩。这些耕地统一流转后,每年为村集体增收30万元。

在廿三里街道推动下,东莲塘村积极融入“多彩华溪”共同富裕示范区建设中,探索“1+N”共建模式。以东莲塘村为圆心,通过组织联建、规划联体、产



东莲塘村一景

图片由义乌市廿三里街道提供